
1944 nyarán a magyar politikai és katonai ve-
zetésben sokan hitték, hogy a háború még távol
tartható Magyarországtól. Maga a Honvéd Ve-
zérkar Fõnöke, Vörös János vezérezredes is bi-
zakodón jelentette ki, hogy a Kárpátokban (né-
met segítséggel) a szovjet haderõ hosszabb ide-
ig feltartóztatható. A minta az 1915–1917 kö-
zötti kitartás volt a Kárpátokban.

1944 nyarának végére az összefüggõ front
Kárpátaljával szemben megközelítette a törté-
nelmi határt, ám a magyar 1. hadsereg megszi-
lárdította arcvonalát az Északkeleti-Kárpátokban,
a hegység erdélyi szakasza és a szovjet csapatok
között ott állt a német Dél-Ukrajna Hadsereg-
csoport és a román haderõ tekintélyes része.
Augusztus utolsó dekádjában azonban gyökeres
fordulat következett be: Románia augusztus 23-
i átállása nyomán a szovjet haderõ napokon be-
lül a Kárpátokban állt. A magyar hadvezetés
megkísérelte lezárni a Déli-Kárpátokat is, ám az
újjászervezett 2. hadsereg szeptember 5-én
megindított támadása elkésett, a tordai csatá-
ban a honvédek arra voltak képesek, hogy egy
hónapon át megakadályozzák az egyesült
szovjet–román erõk áttörését az ország belsõ te-
rületei felé.

A román átálláskor Észak-Erdélyben a IX.
hadtestparancsnokság és a Székely Határvédel-
mi Erõk Parancsnoksága alá tartozó erõk állo-
másoztak. A IX. hadtest alakulatai közül csak 
a 9. határvadászdandár volt teljes harcértékû, a
többi feltöltetlen keret. A hadtest parancsnoka38
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Veress Lajos altábornagy (szeptember 1-jétõl vezérezredes) volt. Beosztását
1942. november 15-e óta töltötte be, s 1944. augusztus 25-tõl õt bízták meg a 2.
hadsereg megalakításával. A IX. hadtest vezetését Kovács Gyula vezérõrnagy
(szeptember 1-tõl altábornagy) vette át.1

A IX. hadtestet augusztus 28-án a Dél-Ukrajna Hadseregcsoport közvetlen alá-
rendeltségébe utalták.2 A vezetési struktúrában elfoglalt helye a Székelyföld kiürí-
téséig nem változott, ugyanis térben a Torda felé felvonult II. és a IX. hadtest kö-
zött helyezkedett el a német Gruppe Siebenbürgen, a német 6. hadsereg LXXII.
hadteste, LVII. páncéloshadteste, késõbb a német 8. hadsereg XXIX. hadteste.

A 9. határvadászdandár parancsnoksága Csíkszeredában volt. Alárendeltsé-
gébe három határvadászcsoportban négy határvadász-zászlóalj tartozott, egyen-
ként három-három határvadász- és egy nehézfegyverszázaddal. A 65. határva-
dászcsoport parancsnoksága Gyergyószentmiklóson, az ennek alárendelt 21. ha-
tárvadász-zászlóaljé Gyergyótölgyesen; a 70. határvadászcsoport parancsnoksá-
ga Csíkszeredában, a kötelékébe tartozó 32. határvadász-zászlóaljé Gyimesfel-
sõlokon volt. A sepsiszentgyörgyi 67. határvadászcsoport-parancsnokság kötelé-
kébe két határvadász-zászlóalj tartozott. A 24. zászlóalj parancsnoksága
Kézdivásárhelyen, 1. százada Berecken; a 26. zászlóalj parancsnoksága Sepsi-
szentgyörgyön települt. Ez a négy zászlóalj használta a hegyi megnevezést is.3

Két határvadászcsoport nem tartozott a 9. határvadászdandár kötelékébe, de
a Székely Határvédelmi Erõkébe igen, amelynek parancsnoka 1944. július 1. és
október 16. között Horváth Ferenc vezérõrnagy volt. A 68. csoport parancsnok-
sága és az annak alárendelt 34. határvadász-zászlóalj Székelyudvarhelyre, a 69.
csoport parancsnoksága Marosvásárhelyre települt, úgyszintén az ennek aláren-
delt 23. határvadász-zászóalj parancsnoksága. A 69. csoportba tartozó 22. határ-
vadász-zászlóalj parancsnoksága Besztercén volt. A Székely Határvédelmi Erõ-
ket alárendelték a IX. hadtest parancsnokságának. A 9. határvadászdandárba
tartozott az 59. határportyázó-zászlóalj is, kötelékében két határportyázó-szá-
zaddal, a 26. határvadász-zászlóalj határszakaszán. Hat portyázó század helyez-
kedett el a többi hat határvadász-zászlóalj körzetében, azok alárendeltségében.4

A történelmi magyar–román határon (a második bécsi döntés nyomán kelet-
kezetten nem) 1940-tõl építették ki Árpád-vonalat, amely ugyan nem képezett
összefüggõ védelmi vonalat, de 1944 augusztusára több eleme már állt (elsõsor-
ban a völgyzárak). Ezeket a Radnai-havasoktól az Ojtozi-szorosig összesen tizen-
kettõ erõdszázad biztosította, amelyek a határvadászcsoport-parancsnokságok
alárendeltjei voltak: 21/1. Békás, 21/2. Maroshévíz, 21/3. Borszék, 21/4. és 5.
Gyergyótölgyes, 21/6. Palotailva, 32/1. Úzvölgy-Zollamt, 32/2. Gyimesfelsõlok,
32/3. Gyimesközéplok, 24/1. Ojtoz-telep, 24/2. Kászonújfalu, 59/1. Tusnádfürdõ.5

A Székely Határvédelmi Erõkhöz tartozott húsz székely határõrzászlóalj. 
E milicjellegû egységek mûködése a határhoz kötõdött: 1. és 2. zászlóalj
Gyergyószentmiklós, 3. Ditró, 4. Csíkszépvíz, 5. Karcfalva, 6. Csíkszereda, 8.
Kézdivásárhely, 10. Kovászna, 11. és 12. Sepsiszentgyörgy, 13. Barót, 14.
Székelyudvarhely, 15. Oklánd, 17. Székelykeresztúr, 18. Parajd, 19. Marosvásár-
hely, 20. Erdõszentgyörgy, 21. Ákosfalva, 22. Mezõmadaras, 27. Nyárádszereda.
Egy zászlóaljba négy határõrszázad, egy nehézfegyverszázad és egy árkászsza-
kasz tartozott.6

A Honvéd Vezérkar fõnökének helyettese, László Dezsõ altábornagy augusz-
tus 24-én 0345-kor határzárat rendelt el a magyar–román határon.7 Intézkedett a
pótseregtestek mozgósítására, felvonultatására s Észak-Erdély és a Székelyföld
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katonai biztosítására a IX. hadtestparancsnokság felé: a Székely Határvédelmi
Erõk azonnal szállják meg a Keleti-Kárpátok átjáróit.8 Elrendelte a felállítás alatt
álló 5 új határvadász-zászlóalj felvonulását is, közülük a 7. zászlóaljat a Székely-
földre az Ojtozitól a Bodza-szorosig, a 33. zászlóaljat a Radnai- és a Borgói-
szorosba irányították. Ez utóbbi mellett 4 új erõdszázadot is felállítottak: 33/1.
Óradna, 33/2. Nagyilva, 33/3. Marosborgó, 33/4. Tihucza.9 A pótseregtestek kö-
zül a 2. tábori póthadosztályt Csíkszeredára irányították. Ennek alárendeltségé-
be 27-én belépett a 65. és 69. határvadászcsoport, valamint a 10. rohamtüzér-
osztály.10 A hadosztály 28-án a Székely Határvédelmi Erõk, ezzel a IX. hadtest
alárendeltségébe lépett.11

A 2. és 3. Ukrán Hadseregcsoport 1944. augusztus 20-án indított iaºi–chi-
ºinãui hadmûvelete és a három nappal késõbbi román átállás megroppantotta a
frontot. A szervezetszerû német kötelékek nagyrészt felbomlottak, összeverõdött
részekbõl alakultak harccsoportok, amelyeket a napi jelentések a parancsnok ne-
vével említenek. Példa erre a Gruppe Abraham, amely az Ojtozi-szorosba vonult
vissza Moldvából és megnevezését Erich Abraham altábornagyról, a német 76.
gyaloghadosztály parancsnokáról nyerte.12

A 2. Ukrán Hadseregcsoport jobb szárnya gyorsan közeledett a Keleti-Kárpá-
tokhoz. A 7. gárdahadsereg ékei Bákó (Bacãu) elfoglalása után elérték a hegyek-
be felvezetõ Tatros (Trotus) völgyét és oldalágait.13 24-én a német 8. hadsereg-pa-
rancsnokság áttelepült Csíkszeredára, az elsõ, visszavonuló német katonák ez-
zel, egy nappal a román átállás után, átlépték a magyar határt.14 25-én a Dél-Uk-
rajna Hadseregcsoport törzse beérkezett Sepsiszentgyörgyre, majd 28-án a Hon-
véd Vezérkar javaslatára törzsszállását Szovátára helyezte át.15 28-án a 8 hadsereg
parancsnoksága áttelepült Maroshévízre, a 6. hadseregé pedig Sepsibesenyõre – ez
utóbbi a Havasalföldrõl. Ezzel mindhárom német fõ hadmûveleti vezetési szerv
magyar területre került.16

Augusztus 25-én az Abraham-csoport Aknavásáron (Târgu Ocna) keresztül
behátrált az Ojtozi-szoros keleti felvezetõ ágába.17 Egyes részei feljebb menve a
Tatros völgyében, Dormánfalvánál (Dãrmãnesti) az Úz, Kománfalvánál
(Comãneºti) a Csobányos völgyébe fordultak be.18 26-án a német 46. gyaloghad-
osztály és egy mûszaki zászlóalj részeibõl szervezett Gruppe Festner érkezett a
Csobányos völgyébe,19 30-án a csoport egy másik része a Gyimesi-szorosban ér-
te el a határt.20 27-én a hadseregcsoport vezérkari fõnöke az Abraham- és
Festner-csoportot a német LVII. páncéloshadtest parancsnokság alárendeltségé-
be léptette.21 30-án újabb német harccsoportok kerültek a határvédelem harc-
rendjébe. A Gyimesi-szoros védelmének megerõsítésére Csíkszereda térségében
megalakították a Scholze-csoportot, az Úz völgyében megjelent a Breith-csoport,
az Ojtozi-szorosban a Busch-csoport.22 Szeptember 5-én a Székelyföld déli része
a német 6. hadsereg-parancsnokság vezetése alá került.23

A szovjet Legfelsõbb Fõparancsnokság hadmûveleti utasításai elsõ ízben au-
gusztus 29-én érintettek magyar területeket. Ez a 2. Ukrán Hadseregcsoportot
két részre osztotta. A jobb szárny 7. gárda-, 40. hadseregnek és 2. (Gorskov-) lo-
vas-gépesített csoportnak a Keleti-Kárpátok hágóin keresztül ki kellett jutnia 
a Beszterce–Kolozsvár–Nagyenyed–Nagyszeben-vonalra, a bal szárny 27., 53.
hadseregnek és 6. gárda-harckocsihadseregnek a Duna vaskapui áttörésének irá-
nyába kellett támadnia.24 A bal szárnyat szeptember 5-én fordították északnak, 
a Déli-Kárpátok román kézben lévõ hágóin át Erdély belsejébe. A szovjet hadve-
zetés ezzel kívánta megakadályozni a magyar 2. hadsereg kijutását a Déli-Kárpá-40
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tokba, illetve a hátába kerülni a Székelyföldön harcoló csapatoknak. A jobb
szárnynak a késõbbiekben a Nyírségben fel kellett vennie az összeköttetést a
Kárpátalja felõl érkezõ 4. Ukrán Hadseregcsoporttal: megjelent a hadmûveleti
szintû bekerítését célzó szovjet elképzelés.25

Az elsõ harcok magyar területen azonban nemcsak ott törtek ki, ahol a szov-
jet csapatok elérték a határt. A román király augusztus 23-án 22 órakor a rádió-
ban elhangzott kiáltványában és a román Nagyvezérkar fõnökének azzal egyide-
jûleg kiadott hadparancsában egyaránt szerepelt, hogy a román hadsereg indít-
son aktív hadmûveleteket Észak-Erdélyben a német–magyar csapatok ellen. 
A hadparancs szerint: „III. Ideca generala operativa: (...) d./ Actiune ofensiva
pentru recucerirea Ardealului de Nord (...) Pentru actiunea ofensiva contra
trupelor germano–maghiare din Transilvania de Nord...”.26

Az augusztus 25-étõl kezdõdõ határátlépések nem öltöttek komolyabb jelleget.
A betört kisebb – zömmel határõr – erõket a magyar határvédelem minden eset-
ben vissza tudta vetni a határon túlra, úgy hogy nem lépték át a határt az aktív ha-
tárvédelem Legfelsõbb Honvédelmi Tanács által szeptember 1-jén történt
elrendeléséig.27 Ez utóbbi azt jelentette, hogy üldözés vagy védõállások felvétele
céljából már át lehetett lépni a határt. A román haderõ csak akkor indított támadó
hadmûveleteket, amikor arcvonalára már felzárkózott a 2. Ukrán Hadseregcsoport.

Augusztus 26-án az összefüggõ front (amennyire összefüggõnek tekinthetõ a
visszavonuló német csapattöredékek és az õket üldözõ szovjet csapatok sakktáb-
laszerû halmaza) elérte és átlépte a határt. Ha ezen az alapon a magyarországi
hadmûveletek kezdõnapjának augusztus 26-át jelöljük, akkor a magyarországi
harcok kezdõnapjának meghatározásánál – a fentiek alapján – vissza kell lép-
nünk egy napot. Megkezdõdtek az 1945. április 12-ig tartó magyarországi
hadmûveletek.28

Augusztus 26-án egy szovjet harccsoport elérte az Ojtozi-szoros keleti bejára-
tánál román oldalon lévõ Gorzafalvát (Grozeºti), egy harckocsikkal megerõsített
gyalogos kötelék pedig Dormánfalva (Dãrmãneºti) irányából feljött az Úz völgyé-
ben, és átlépte a határt.29 26-án a Csobányos völgyében is behatoltak magyar te-
rületre; ám noha nem ütköztek számottevõ ellenállásba, mégis megálltak, arra
következtethetünk, hogy egy kisebb oldalbiztosító õrs vagy harcfelderítõ járõr
hatolt be a völgye.30

A térséget – a szovjet erõkhöz viszonyítva – csekély harcértékû csapatok véd-
ték. A 32. határvadász-zászlóalj 1. lövészszázada és 32. határportyázó-százada 
az Úz völgyébe települt, ez utóbbi 1. õrse közvetlen a határra (az ún. Zollamthoz),
a zászlóalj 2. lövészszázada a Csobányos-völgybe, a határtól beljebb fekvõ
Csobányos-telepre és a völgyzárhoz. A 26. határvadász-zászlóalj 2. lövészszáza-
da az Ojtozi-szorosban a határon lévõ Sósmezõre települt. Az erõdszázadok kö-
zül a 32/1. az Úz völgyében a Csuklyánka-hegy oldalában, Úzvölgy-telep keleti
kijáratánál, a 24/1. Ojtoz-telep térségében biztosította a völgyzárakat. A 32. ha-
tárvadász-zászlóalj hegyi ágyúsütegének állásai a két völgy közötti Magyarós-he-
gyen voltak. Ezen kötelékeket erõsítették az Úz völgyében a 11., a Csobányos
völgyében a 13. székely határõrzászlóalj századai. Egyes források – tévesen – 
a 4. székely határõrzászlóaljat jelölik meg mindkét völgyben. A 11. zászlóalj
szomszédja az Ojtozi-szoros irányában a 10. székely határõrzászlóalj volt.31 Az
Úz völgyében az Abraham-csoport hozzávetõleg egy század erõben az Orjos-
patak mentén foglalt állásokat. A Csobányos-völgy védõit a német Festner-
csoport támogatta.32
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Az Úz völgyében, a Zollamt és az Aklos-csárda között állt az az Árpád-vonal-
ba illeszkedõ Mátyás-erõd, amelyet Némay László százados 32/1. erõdszázada
biztosított. A térségben még megtalálhatók voltak a munkácsi m. kir. 11. gyalog-
ezred által az I. világháborúban kialakított állásrendszerek, amelyeket a 11. szé-
kely határõrzászlóalj katonái „használatba is vettek.”33

Az Úz völgyébe behatolt szovjet csoport gyalogsága a 7. gárdahadsereghez,
harckocsizó köteléke a 2. (Gorskov-) lovas-gépesített csoport 23. harckocsihad-
testéhez tartozott. Az Úz völgyében egyébiránt a Gorskov-csoport 5. lovashad-
teste, az Ojtozi-szorosban 23. harckocsihadteste támadott.34

Az Úz völgyébe betört harccsoport, 20–30 harckocsival, 26-án délelõtt meg-
lepetésszerûen elfoglalta a határon lévõ vámházat, majd Úzvölgy-telepet, s kö-
rülzárta a völgyzárat. A védõk a völgyet szegélyezõ hegyekre húzódtak. Az erõ-
döt délután fél négykor ürítették ki, amikor elfogyott a lõszer. A szovjet ékek –
az írott források szerint – befutottak az Aklos csárdáig. Szabó József János hely-
színi kutatásai szerint azonban, miután elhagyták az Úzvölgy-telepet és az erõd-
század körletét, még az aklosi elágazó és a Rugát-tetõ elõtt elakadtak a 10 km
hosszú szurdokban.35 A szovjet harckocsik közül többet a Szászrégenbõl felszál-
ló német Ju-87 „Stuka” zuhanóbombázók lõttek ki.36

A német források Poiana Uzului elvesztésérõl tudósítanak, de azt egyértel-
mûen meghatározzák, hogy ez a határ magyar oldalán következett be;37 ám ott
Valea Uzului feküdt. A németek összekeverhették a két telep, Úzmezõ (Poiana
Uzului) és Úzvölgy (Valea Uzului) nevét. Egy visszaemlékezés a Magyarós-he-
gyen lévõ állások bekerítését is megemlíti, ami csak akkor volt lehetséges, ha a
szovjet csapatok túlhaladták Úzvölgy-telepet. A német forrás 27-ére teszi
Úzvölgy-telep elfoglalását, ám az egykori résztvevõk egybehangzó állítása sze-
rint az 26-án történt meg.38

27-én reggel a szovjet 23. harckocsihadtest az Ojtozi-völgyben, betörve a ma-
gyar 26/2. határportyázó-század és a német Abraham-csoport védelmébe, elfog-
lalta Sósmezõt. A német–magyar csapatok nem erõltették az Ojtoz völgyének ki-
szélesedésében fekvõ nagyközség védelmét, inkább visszavonultak az Ojtozi-
szoros keleti bejáratánál kiépített, s a 24/1. erõdszázad által megszállt
völgyzárhoz.39 Kora délelõtt még ellenlökést40 készítettek elõ, ám 17,15-kor már
Sósmezõ nagyközség elvesztésérõl futott be jelentés.41

Sósmezõ önálló község volt, Úzvölgy-telep nem, hanem térben különálló lakott
hely. Ilyenformán Úzvölgy-telep volt az elsõ település és Sósmezõ az elsõ község,
ami 1944-ben Magyarország akkori területén a szovjet csapatok birtokába került.

26-án a Csobányos völgyében érték el a szovjet csapatok a Magyarós-hegy észa-
ki lábait, 27-én az Úz völgyében a délit. A 11. székely határõrzászlóaljtól a hegyen
állásban lévõ és az oda az Úz völgyébõl felhúzódott katonák (mintegy 370 ember)
28-ára virradóra visszavonultak a Csobányos-völgybe. Akik északnak mentek le a
hegyrõl, mivel nem tudtak még az oroszok jelenlétérõl a Csobányos völgyében, fog-
ságba estek, akik északnyugat felé húzódtak vissza, 28-án estére megérkeztek
Csíkménaságra. A hegyrõl tüzérséggel (kézifegyverekkel a távolság miatt nem) elvi-
leg ellenõrizni lehetett mind az Úz, mind a Csobányos völgyét, ezt az I. világhábo-
rú bebizonyította. A hegy védõi mégsem tettek kísérletet a Csobányos-völgy tûzzel
történõ lezárására, mivel a váratlan román átállás miatt nem hajtották végre a ter-
vezett erdõirtást, s így nem látták volna a célpontokat, ha tudtak volna az ottani 
betörésrõl. Az Úz völgyében látható szovjet célpontokra leadtak néhány lövést, de
lõszerük hamar elfogyott – annak készletezésére sem maradt elegendõ idõ.4242
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Aznap, amikor az elsõ szovjet kötelékek átlépték a magyar határt, a Honvéd
Vezérkar 6. osztálya semmitmondó közleményt juttatott el a sajtónak. A 11 so-
ros kommünikébõl a keleti front eseményeivel foglalkozó három sor így hang-
zott: „A magyar hadsereg Kárpáti arcvonalán az elmúlt héten kölcsönös felderí-
tõ tevékenységen kívül jelentõsebb harccselekményekre nem került sor. Az el-
lenség helyi támadó vállalkozásait mindenütt visszavertük.”43 Ennek alapján az
ország lakossága nem tudhatta azt, amit a Székelyföld keleti szegélyén élõk már
megtapasztalhattak: Mars rátelepedett Tündérországra...

Hogy miként sodorta el a háború forgószele a Magyarország délkeleti szegé-
lyén álló csekélyke erõket, az nem csupán száraz tények idõrendbe sorolt hal-
maza, de keserû érzések megtapasztalása is volt, amelyet felidézni a történteket
átélõk visszaemlékezéseibõl lehet. Pipafüstjébe burkolózva Keresztes Andor, az
erõdszázad egykori aknavetõs katonája errõl így mesélt: „...szabadságon voltam,
de amikor augusztus 23-án megtörtént a román átállás, visszarendeltek. Benn
voltunk az erõdben, készültségben. (...) 25-én este szolgálatban voltunk, s ami-
kor lenéztünk azon a szoros völgyön, a határon túl Dormánytól [Dormánfalva –
RI] felfelé, az egész völgy tele volt kocsival, lehetett látni, hogy pislákolnak, vi-
lágolnak, dübörgött minden. A zúgás felhallatszott. Reggel még kivittek munká-
ra minket. A gyár [az úzvölgyi fûrésztelep, ahol a szolgálatban éppen nem lévõ
katonák is dolgoztak – RI] is ment még, szombat reggel volt. 9–10 óra felé jött a
parancs, hogy hagyjunk azonnal mindent, az állásokat el kell foglalni. Mire az
állásokat elfoglaltuk, már a határt lõtték. Olyan rohamosan jöttek fel, hogy a tõ-
kék a gatterban voltak, s az utolsó vonatra [keskeny nyomközû erdei kisvasút a
fa szállítására – RI], aki fel tudott ülni az felült, mert az Úz völgyében akkor sok
nép volt. Egy bõröndöcskét, egy batyut a kézbe, kicsi gyereket az ölükbe vették,
úgy menekültek. A gyártelep megtelt, mert az erõd felé nem tudtak jönni az ak-
nazár meg a harckocsiakadályok miatt, ekkor elindult egy csapat ki a Mogyorós-
patakán. De se lõszer nem volt, se semmi egyéb. (...) Parancsot kaptunk a vissza-
vonulásra. A Rácpatakában vonultunk vissza csendesen, amikor besötétedett
(...) Az Úz völgyében már nem lehetet, ott oroszok voltak, felmentek gyalogság-
gal a Rácpatakán, és visszajöttek az Úz völgyébe az erõd mögé a Sóvetõpatakán.
(...) Éjjel 11 órára kikerültünk a Sajtetõre. (...) Mikor beindultunk a havas olda-
lán, hogy a parancs szerint Aklosba beérjünk, hát Aklosban a Szenesmart alatt
már lõttek.”44

Boér Imre, a 11. székely határõrzászlóalj katonája, aki fenn volt a Magyarós-
hegyen, hasonlóan emlékezik: „Felszerelésünk elsõ világháborús elavult karabély,
néhány tojáskézigránát, 40 db élestöltény (...) Augusztus 25-rõl 26-ra virradó éjjel
(...) nehéz gépjármûvek reflektorfényét lehetett látni, felvonulóban a Kárpátok
irányába. (...) körülbelül fél 10 és 10 óra között (...) eldördültek az oroszok ágyúi.
A tetõrõl távcsõvel láttuk, ahogyan a lángok felcsaptak az Úz-völgyi fatelepen,
amelyet belõttek. (...) Rövidesen két orosz tank jelent meg a betongúlasor elõtt,
mindkettõ vesztére. Bár a gúlasoron könnyedén átbillentek, de a telitalálat nem
késett, amit tüzéreink lõttek ki a tetõrõl. (...) Az erõdszázad teljesítette feladatát
mindaddig, amíg visszavonulásra nem kényszerült. Délfelé érkeztek a tetõre,
Úz-völgybõl az elsõ hírhozók zihálva, csapzottan, már akik megmenekültek. Õk
voltak az elsõk, akik megütköztek az oroszokkal. Egyetlen orosz katona sem jött
fel a Mogyoróstetõre, hiába volt a nagy készültség. Nem maradt más lehetõség,
minthogy a Mogyoróstetõ Csobányos felõli (...) lejtõjén levonuljunk a völgybe.
(...) Amint szakaszaink majdnem zárt rendben vonultak vissza a szûk völgyben,
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az oroszok bevártak, és az adott pillanatban óriási tüzet nyitottak ránk. (...) Akik
nem tudtak menekülni, azokat az oroszok lerohanták és elfogták.”45

Augusztus 28-án a székelyföldi határ teljes szélességében fellángoltak a har-
cok. A Honvéd Vezérkar hadmûveleti (1.) osztálya napi tájékoztatójából ez ér-
zékletesen kitûnik:

„2.hds.
A./ K.Kárpát arcvonal: a Szé. hvéd. pk. védõkörletének D.részén az elg. több

helyen átlépte az országhatárt. Éspedig:
az Ojtozi szorosban az elg. kb. 6–8 km. teret nyert.
A Lóbércz-n lévõ saját szd. az õt É-ról megkerülni akaró elg-el harcban áll.
A Baska havasa 1367 hárp. területén saját szd. harcban áll az õt bekerítõ elg-el.
Az Uz völgyében elg. pc-osok az Aklóscsárdá-ig jutottak elõre. Itt lgv. gá-ink

4 elg. hk-t kilõttek. /:ebbõl 3 drb. T-34-es volt.:/ A harcok folyamatban vannak.
Az Uz völgybõl Kászonfeltiz felé orosz elõreszivárgás volt megállapítható.

Elg. részek a Csobános patak völgyében a hv. po. örsöt visszavetették.
Piricsketõ-nél az elg. a határszöget birtokbavette.
Az Uz völgyi helyzet tisztázására Csikszentmárton körzetébõl 3 zlj-as csop-

al ellentád. van folyamatban. Ennek eredménye még nem ismeretes.”46

Augusztus 28-án a Csobányos völgyében óvatosabban haladó szovjet csapa-
tok elérték Csobányos-telepet.47 Másnap egy harckocsikkal megerõsített harcfel-
derítõ járõr, átlépve a vízválasztót, elérte Csíkszépvíz–Csíkcsomortan–Csík-
szentlélek elõterét, de e községektõl 9–10 km-re keletre a 32. határvadász-zász-
lóalj német páncélozott harcjármûvek támogatásával megállította azt, mielõtt
még kilépett volna a magasabb hegyek közül.48 30-án a Csobányos völgyébõl 28-
án kijutott szovjet ékek betörtek Csíkszépvízre.49 31-én az állásaikból kivetett
magyar alakulatok a 10. rohamtüzérosztály támogatásával visszafoglalták a
községet.50

Az Úz völgyében 28-án az arcvonal három napra stabilizálódott. A 26. és 34.
határvadász-zászlóalj, a 11., 12., 18. székely határõrzászlóalj, a 32/1. erõdszázad,
a X. székely utászzászlóalj és a X. székely híradózászlóalj részei a német az
Abraham-csoport támogatásával 28-án ellenlökést indítottak, és elérték az Aklos
csárdát, ahol a 26. határvadász-zászlóalj körkörösen védhetõ támpontja mindad-
dig képes volt az úzi átjáró lezárására, ameddig a szomszédos völgyeken át a
hátába nem kerültek. (Keresztes Andoréknak is ezért kellett pont az Aklos-
csárdához vonulniuk az úzi erõd feladása után.) A sikeres ellenlökés a 26. ha-
tárvadász-zászlóalj állásait megkerülve beszivárgott szovjet gyalogság felszámo-
lását célozta, s azt a 27. székely könnyûhadosztály Csíkszentmártontól keletre
települt nehéztarackosütege támogatta 15 cm-es lövegekkel.51 Az aklosi elágazó-
ról csak 31-én vonultak vissza Csíkszentmárton–Pottyond vonalára, de 2–5 km-
rel a falvak elõtt beásva magukat azokat is védték; feladták viszont Egerszéket.52

A német Dél-Ukrajna Hadseregcsoport augusztus 28-i napi jelentése arról ír,
hogy a magyar csapatok nem törtek át, ám ez pontosításra szorul. A magyar el-
lenlökés valóban nem tört át, de nem is ebbõl a célból indult. Az Úz völgyében
eljutott az aklosi elágazóig, ahol három napra sikerült lezárni a csíkszentmártoni
irányt. Feladatát tehát teljesítette.53

Az ellenlökés lefolyását a visszaemlékezések révén jól ismerjük. A térségben
elérhetõ csapatrészeket 27-én Csíkszentmártonban Radnóczy Antal ezredes, a
68. határvadászcsoport parancsnoka gyülekeztette. Az összesített harcérték
szempontjából három zászlóaljnyi magyar erõt arra utasította, hogy vonalba fej-44
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lõdve haladjon az Úz völgye irányába, s az aklosi elágazó körzetében állítsa
helyre az eredeti állásokat. A szovjet vonalak áttörésérõl szó sem volt a parancs-
ban. A harccsoportot Némay László százados vezette, aki a 32/1. erõdszázad pa-
rancsnokaként jól ismerte a védelmi rendszert. Több helyen megütköztek kisebb
szovjet csoportokkal, amelyeket szétszórtak. Hadifoglyokat is ejtettek, de román
katonát nem találtak. Egy résztvevõ emlékezete szerint „Visszafoglaltuk ezt a
részt. Nem volt masszív ellenállás (...) augusztus 28-ánál tartunk, s még egy ro-
mán sincs (...) nem igaz, hogy románok vezették õket (...) az oroszok a románo-
kat éppen úgy szedték össze, mint mást.” Az ellenlökésben a magyar harccso-
port kb. 280 fõt vesztett.54

Az augusztus 31-én a Csíkszentmárton–Pottyond-terepszakaszra visszavo-
nult erõk – a német Breith-csoport támogatásával – megszilárdították állásaikat.
Azokat csak szeptember 11-én éjféltõl adták fel, amikor már folyt a Székelyföld
7-én megkezdett kiürítése.55

Augusztus 28-án egy szovjet harcfelderítõ járõr az aklosi elágazótól a
Kézdivásárhelynél a Feketeügybe torkolló Kászon völgyében lejutott
Kászonfeltiz határába. Oda nem vonult be, a szovjet felderítõ csoportoknak álta-
lában nem is szabták feladatul lakott helyek elfoglalását.56 30-án a Kászon felsõ
folyásánál a szovjet fõerõk elérték a Kászonújfalu határában telepített völgyzárat,
és elfoglalták Kászonfeltizt, Kászonaltizt, Kászonimpért és Kászonjakabfalvát.
A völgyzárnál elakadtak, illetve nem erõltették tovább a támadást a Kézdiszék
irányába. Az Úz völgyébõl zömük nyugat felé fordult, ez váltotta ki az augusz-
tus 31-i visszavonulást az aklosi elágazótól. A kászonújfalui völgyzárat a védõk
csak szeptember 9-én robbantották fel, amikor a Székelyföld kiürítése miatt fel
kellett adni állásaikat.57

Kászonjakabfalvánál szeptember 3-án a szovjet csapatok utoljára kísérelték
meg az áttörést, ám a 24. székely határvadász-zászlóalj részei meghiúsították
azt. E harcokban Mezõ Ferenc tartalékos zászlós kiérdemelte a Magyar Tiszti
Arany Vitézségi Érmet. A szakasza állásaira támadó túlerõvel szemben maga
vette át a géppuska irányzását, majd – sebesülten – a lõszer kifogytával, kézigrá-
nátokkal folytatta a közelharcot, egészen hõsi haláláig.58

Augusztus 28-án egy szovjet lovas harccsoport délrõl, a Kászon-patak men-
tén kijutott az Ojtozi-szoros nyugati kijáratánál lévõ Ojtoz-telephez. A keleti ki-
járathoz elõzõ nap visszavonult német–magyar erõk feladták a szorost és a
telepet.59 Másnap a német Abraham-csoport részei, a magyar 26/2. határvadász-
és 24/1. erõdszázaddal Bereck irányából ellenlökést indítottak, és visszafoglal-
ták az Ojtozi-szorost, illetve Ojtoz-telepet.60 30-án a 4. német hegyi hadosztály
részeit is bevetették, ami hozzájárult a helyzet stabilizálásához az Ojtozi-szoros
térségében.61 Másfél német zászlóalj a 8. székely határõrzászlóaljjal ellenlökést
indított, és visszavette az elõzõ nap elvesztett berecki határõrlaktanyát.62

Berecket másnap rövid idõre egy, harckocsikkal megerõsített szovjet harccsoport
elfoglalta, de még aznap kiszorították a faluból. Az ojtozi völgyzár és Ojtoz-telep
azonban véglegesen elesett. Az arcvonal ekkor Bereck és Lemhény északkeleti
szegélyén húzódott.63

A Kézdiszékben szeptember 1-én a szovjet 23. harckocsihadtest folytatta 
támadását, az Ojtozi-szoros felõl behatolt Bereckre és Lemhénybe, s északról, a
Veres-víz völgyében elérte és elfoglalta Esztelneket; ezzel Kézdivásárhelytõl
északkeletre kijutott a hegyek közül a Székely-medencébe.64 2-án a 4. német
hegyihadosztály és a 8. székely határõrzászlóalj ellenlökést indított, s idõlegesen
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visszafoglalták a Lemhény–Bereck–Ozsdola-vonalat.65 4-én egy újabb betörés
nyomán harmadszor, végleg elveszett Bereck. A szovjet harckocsik Ozsdoláig
hatoltak. Ugyanezen a napon egy német ellenlökés visszavette Esztelneket az
Ojtozi-szoros kijáratától északnyugatra.66

Szeptember 4-én, miután a kora reggel indított szovjet támadás Berecktõl
nyugatra elakadt, csökkent a szovjet nyomás az Ojtozi-szorosban. A Déli-Kárpá-
tokon való átkelés elõsegítésére elvezényelték a 23. harckocsihadtestet, amely
még aznap megkezdte erõi átcsoportosítását az Ojtoz–Onyest–Foksány–Ploieºti–
Tömösi-hágó-menetvonalon Brassó irányába.67

Szeptember 1-én román csapatok lépték át a határt a Szászrégen–Kolozsvár
úton és elfoglalták Mezõörményest. Ettõl délre 15 km-re egy másik harccsoport
elfoglalta Mezõsámsondot és Mezõrücsöt. A 23. határvadász-zászlóalj, a maros-
vásárhelyi Csaba királyfi gyorsfegyvernemi hadapródiskola riadócsoportja, a he-
lyi csendõrõrsökbõl összeállított harccsoport és és egy kisebb német légvédelmi
részleg Mezõörményest még aznap délután visszavette, de a másik két község
román kézen maradt.68

28-án a front a Tatros völgyében is elérte a határt. A Gyimesi-szoros beljebb
volt a határnál. Attól a ponttól, ahol a Tatros kilépett a határon, légvonalban 12
km-t, de a folyó több mint derékszögû kanyarulata miatt a völgyben haladva fel-
felé 17 km-t kellett megtenni a szoros alsó bejáratáig. A határnál, Gyimes köz-
ségnél csak a 32. határportyázó-század teljesített szolgálatot. A völgyet feljebb
két helyen zárta le völgyzár: Gyimesfelsõloknál, a szoros bejáratánál a 32/2., s
elõtte 6 km-re Gyimesközéploknál a 32/3. erõdszázadé. Ez utóbbi a falu alatt a
Tatrosba torkolló Hidegség völgyét zárta le. E patak mentén felfelé haladva
ugyanis rá lehetett térni a Balánbányán át Gyergyószentmiklósra vezetõ hegyi
útra, amely a Békás-szorostól befelé vezetõ völgybe torkollott, s azon át a Békás-
szoros hátába lehetett kerülni.69

28-án a szovjet 5. lovashadtest jobb szárnya a Tatros mentén elérte a határt,
elfoglalta a román oldali Palánka (Palanca) határvárost, s az attól 1 km-re lévõ,
magyar Gyimes községet. A német Festner-csoport egy része azonban, amely a
Tatros völgyében Moldva felõl visszavonulva éppen aznap ért a határhoz, a
Brusturoasa felõl hátba támadta a szovjet harccsoportot, s visszafoglalta
Palánkát és Gyimest.70 A németek másnap a Gyimesközéplok elõtti völgyzárig
vonultak vissza, feladva a völgyzár alatti falvakat: Gyimest, Tarhavaspatakát és
Gyimesbükköt.71

Sebõ Ödön emlékiratai szerint, aki akkor fõhadnagy rendfokozatban a 32. ha-
tárvadász-zászlóalj 4., gyimesbükki õrsének parancsnoka volt, a védelemben
részt vett még az 1. székely hegyi tüzérosztály egy ütege négy db 7,5 cm-es
1914/35 M. hegyi ágyúval, amelyek a Bilibók-hegy déli lejtõjérõl tûz alatt tart-
hatták a Tatros völgyét a határnál. Mellettük egy század székely határõr ásta be
magát. Beérkezett egy honvéd aknavetõ alosztály is, ismeretlen számú és ûrmé-
retû aknavetõvel. Sebõ mint rangidõs átvette ezen alakulatok felett a parancs-
nokságot. A német Festner-csoport részeként Sebõ a 72/II. páncélgránátos-zász-
lóaljat azonosítja, Fuchs százados parancsnoksága alatt.72

Magában a Gyimesi-szorosban 30-án nem voltak számottevõ harcok, de a
Palánkáról délre a Csügés-patak mentén felvezetõ úton a szovjet oldalõrsök fel-
hatoltak a Csobányos völgyét északról határoló hegyekig, s elfoglalták az út
menti öt kis falut, ebbõl hármat magyar területen: Gyepecze, Sóstelek,
Kostelek.73 31-én Csügés településtõl nyugatra átkelve a hegyeken, leereszkedtek46
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a Boros-patak mentén, elfoglalták Borospatakát, s Gyimesközéplok és
Gyimesfelsõlok között kijutottak a Tatroshoz. A középloki völgyzár, bár így a há-
tába kerültek, még nem esett el, oda kelet felõl épp aznap vonult vissza egy né-
met zászlóalj.74

Szeptember 1-én újabb szovjet–román alakulatok jelentek meg a térségben: a
szovjet 6. gárda-lövészhadosztály, a román 103. hegyihadosztály, 7. nehéz-tüzér-
ezred és 1. páncéloscsoport. A friss erõk keletrõl, Gyepecze felõl átkeltek a víz-
választón, leereszkedtek a Tatros völgyébe és átvágták az út- és vasútvonalat
Gyimesfelsõlok és Sántatelek között.75 2-án a magyar 10. rohamtüzérosztály tá-
mogatásával a német 46. gyaloghadosztály részeibõl álló Festner-csoport helyre-
állította az összeköttetést Gyimesközéplok és Gyimesfelsõlok között.76 Az oro-
szok 2-án megrohamozták Sebõ fõhadnagy a Bilibók-hegy oldalában, a Tatros-
kanyarulat felett északra kiépített állásait, de a védõk visszaverték õket.77 4-én és
5-én tüzérségi elõkészítéssel kétszer is sikertelenül támadták a Sebõ-csoportot.
A honvédek és a székely határõrök hadifoglyokat is ejtettek.78

Szeptember 4-én a Békás-szorosba felvezetõ út mentén a német 46. gyalog-
hadosztály részei feladták az utolsó román falut, Ticost, miután a szovjet csapa-
tok átkarolták ottani völgyzárukat. A front ezen a napon a Békás-szorosban is el-
érte a magyar határt.79

Augusztus 30-án a német XVII. hadtest román területen a Dornavatra (Vatra
Dornei) várost megközelítõ szovjet 159. Gárda megerõdített körlet80 feltartóztatásá-
ra a sepsiszentgyörgyi 57/I. pótgyalogzászlóaljat, egy határvadász- és két székely ha-
tárõrzászlóaljat is bevetett a német 3. hegyihadosztály támogatására. Dornavatra
csak október 1-én került szovjet kézre. A magaslatokon, a román oldalon lévõ
Florina-Sunatori szórványtelepülés körzetében az 57/1. pótgyalogzászlóalj október
6-áig tartotta állásait, s akkor is csak parancsra vonult vissza. Ezzel északon, a
Borgói- és a Radnai-hágónál egy hónapra elhárult a szovjet betörés veszélye. A Szé-
kelyföld kiürítését követõen az ún. Kosnai-nyakat és az attól északra húzódó kárpá-
ti arcvonalat a német hadvezetés továbbra is tartani akarta.81

Augusztus 29-én Sepsiszentgyörgytõl délnyugatra, Elõpataknál, s a várostól
délkeletre, Bikfalvánál voltak elhárító harcok a betört román határõrökkel. Az ott
állásban lévõ két magyar határvadászszázad és egy rohamszázad támogatására
a Sepsiszentgyörgy–Brassó-út tengelyében német ellenlökés indult, s a határon
túlra vetette vissza a románokat. Elõpataknál is volt egy völgyzár, ez azonban
nem illeszkedett az Árpád-vonal védelmi rendszerébe.82 Másnap a románok 
ismét átlépték a határt. Egy ezred betörését jelentették Elõpatak, egy másik ezre-
dét Illyefalva–Kökös körzetében, amelyek e falvakat elfoglalták.83 31-én a ma-
gyar–német erõk visszafoglalták a két községet, viszont egy újabb román betörés
nyomán elesett Elõpatak.84 30-án már nem a határõrséghez, hanem az I.
hegyihadtesthez tartozó román csapatok lépték át a határt az Olt vonaláról, 
a Baróti-hegység két oldalán.85

Szeptember 2-án a román hegyihadtest négy csoporttal támadott az Olt folyó
mentén. A jobb szárny nem jutott elõre, a balszárny elfoglalta Barótot. A 13. szé-
kely határõrzászlóalj azonban ezt a csoportot feltartóztatta, s másnap egy német
páncéloscsoport támogatásával visszavetette a határon túlra. A középen támadó
két csoport 7–10 km mélyen elõrejutott Köpec térségéig. Az arcvonal az elkövet-
kezõ napokban itt a mindkét oldalról indított támadások és ellenlökések ellené-
re számottevõen nem változott.86
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4-én a német–magyar csapatok Sepsiszentgyörgytõl délnyugatra újabb betö-
rési kísérletet hárítottak el. Ez önmagában még nem bírt volna nagyobb jelentõ-
séggel, ám riasztó jel volt, hogy azt nem román, hanem szovjet erõk hajtották
végre. Megjelenésük azt jelentette, hogy a szovjet csapatok a Déli Kárpátokon 
átkelve már bent vannak Dél-Erdélyben.87

Egyre égetõbbé vált, hogy a Dél-Ukrajna Hadseregcsoport aktív (támadó) had-
mûveleteket kezdeményezzen. Szeptember 2-án a magyar 2. hadsereg és a né-
met Gruppe Siebenbürgen belépett a hadseregcsoport alárendeltségébe. A szep-
tember 5-én a Déli-Kárpátok átjáróinak lezárására megindult támadás azonban
már más tanulmány lapjaira tartozik.
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